



# 感悟白族「三道茶」

我第一次有幸来到云南大理白族农家体验浓郁的民族风味。刚落座，热情好客的主人就端上一杯热茶。当我刚喝了第一口，就给了我一个“下马威”。这是一杯颜色发绿的茶水，味道很苦。稍许，主人又递上了后面的第二杯和第三杯味道完全不同的茶水，并笑着说：“这就是大理白族人的‘三道茶’。”

“三道茶”是大理白族人家招待客人的一种特殊饮茶方式。主人先将绿茶放进小砂罐里在火上焙烤，待罐中茶叶烤脆、烤香、变黄时，用沸水冲泡，待茶水呈琥珀色，倒入杯中饮用。这就是头道苦茶，其寓意“要立业，先要吃苦”；接着，重新用小砂罐烤茶、煮茶，便放入红糖、乳扇、桂皮等，其寓意“先苦后甜”；最后一道茶，将原料换成蜂蜜、炒米花、花椒、核桃仁，趁热喝下，苦、甜、酸、辣各味俱全，其寓意“回味人生各种滋味”。让喝茶的人，在茶中感受和体验“一苦二甜三回味”的人生哲理。

第二次在大理喝茶，我总算对“三道茶”有了更深刻的了解和感悟。那是前年的春节，我从苍山游山归来，满身燥热和疲倦。于是，寻了一家金花开的“阳光茶屋”小憩。刚落座小屋，我就请求主人找来一个稍大的透明玻璃杯泡“三道茶”。当主人把沸水注入杯中的一瞬间，那些像在冬天蜷缩，或在春天里抽出嫩芽的茶叶便浮动起来，如梦如醒，如醉如清，如那天上的云朵，在天空中飘动，又如水草在水中摇动，那清亮亮的水，不一会儿，便成了琥珀色，是那般的可爱，那般的诱人。我禁不住诱惑，喝了第一口，哇，太苦了！我心中这样想：当初这茶叶是在一个多么自在的天地下生活，有多么的生活乐趣，而如今却在狭小的茶杯里沉浮，像一份暗由心生的美好的感情，没有人知晓的秘密，亦不可能尽人分享的愉快，复杂到难以品味出茶事之中的种种人生哲理。当主人又上了一杯绿茶时，茶水带着热气，茶气袅袅上升，茶香随之四溢，这大自然的气息，芳香，柔软，我又喝一口，嘿，是甜的。当我喝完第三杯茶的时候，真是心情顿觉如茶水沸腾，茶汤在我的身体血脉里滚动，散发，有苦有甜，有酸有辣，辗转难静，柔肠百结。我今天坐在“阳光茶屋”两三小时中有一种苦尽甘来的感觉，因为我从“三道茶”中悟出了人生的真谛。

在大理白族农家，一位大嫂告诉我，这“三道茶”，不仅是白族订婚的风俗，而且也是对婚姻很好的总结和回味。这第一杯苦茶，是一方以绿茶相赠，必出于爱，想交百年之好，这就是白族人的嫁茶。人生是在如此漫长，先吃苦，又哪来白头的婚姻甘甜呢？对于男女双方来说，爱情与苦茶，是连结和维系关爱美好感情的桥梁。这第二杯茶，是甜茶，入口很甜。尽管有的夫妻最后走到了离婚的地步，但总归有过一段爱情的甜蜜，那分情感却仍然缠绵不绝。这第三杯茶叫回味茶，喝来回味无穷却又回味甘甜。婚姻到最后就像这回味茶，只有经历无数次苦的与甜，才有后来无尽的回味。

# 各民族共同团结奋斗 共同繁荣发展

大理 2018年7月16日 星期一 农厉戊戌年 六月初四 中雨 17℃ ~ 24℃ 第1155期 编辑/罗绍亮

## 高志宏杜淑敢调研龙首关遗址恢复重建工作



7月13日，市委书记高志宏，市委副书记、代市长杜淑敢对喜洲古镇特色小镇建设情况进行调研，要求喜洲古镇特色小镇建设要科学规划，高标准建设，将喜洲古镇打造成大理的一张精致旅游名片。

喜洲古镇特色小镇项目规划范围包括喜洲古镇、新街，以及古镇东边直至海舌的田园空间，南至洱海岸线，南至规划环镇南路，西至大风路，北至万花溪，总面积约699公顷。其中，特色小镇核心区范围即喜洲古镇共1.5平方公里，其中建设用地约110公顷。

据了解，喜洲古镇特色小镇项目总投资为30.21亿元，项目将布局文化体验、时尚创意、田园养生三大产业板块，主要实施白族文化研究中心、白族风情实景演艺剧场、白族农耕文化体验项目、教育文化体验中心、白族医药康养中心等13个产业类项目；实施环线道路建设、历史遗迹保护及风貌整治、游客服务中心、旅游生态停车场、智慧旅游设施等18个基础设施类项目，完善公共服务体系，盘活集体经营性建设用地和宅基地。

2017年9月开工以来，喜洲古镇特色小镇的镇区机耕道路提升改造工程、8个自然村市政基础设施提升改造、古镇三线入地一期、路面改造、杨焕南宅修缮、新建环镇东路、古镇1号路改造、街区立面风貌整治(一期)、夜景灯光工程、白族农耕文化体验项目(田园综合体)、白族风情体验项目、产业集团项目、智慧旅游设施建设等13个项目有序推进。

高志宏、杜淑敢等领导在听取汇报、实地察看后，充分肯定了喜洲古镇特色小镇建设在规划设计、项目推进、文化挖掘、宣传推介上取得的成效，同时对下一步工作作要求。高志宏、杜淑敢要求，要科学规划，深入研究喜洲古镇核心保护区的开发方案，从形态、风貌、建筑元素等方面处理好古镇与新区的关系；要加大宣传，不断提高喜洲古镇对外知名度和影响力；要整体开发，将全域旅游与喜洲古镇特色小镇建设相结合，带动周边发展；要继续加快推进工程建设，注重工程高质量、高标准实施，将喜洲古镇特色小镇打造成大理的一张精致旅游名片。

市委常委、市委办主任时荣，副市长李杏云，大理旅游度假区及市交通、国土、规划、环保、旅游文体广电等相关部门主要领导，喜洲镇领导参加调研。 记者 郭鹏昌 摄影报道

## 大理市第三期发票摇号活动200名场内入围者新鲜出炉

7月12日，在大理州三塔公证处公证人员和媒体、消费者代表的见证下，承办方大理市国税局、大理市电视台以及智慧大理手机台举行了第三期发票摇号入围者的抽取，从发票库中抽出200名入围者。

大理市第三期发票摇号活动于4月1日开始进行，到6月30日发票录入截止后，发票池共录入发票10360张。于7月5日抽取了800名入围者。

据介绍，个人消费者在大理市城区范围内合法取得的价税合计发票票面金额在100元(含100元)以上的增值税普通发票或增值税电子普通发票，云南省通用机打发票(含企业冠名机打发票)均可参加摇号活动。消费者可登录智慧大理手机台，点击“发票摇号”专题页面，按要求录入发票相关信息以及实名认证的手机号码后方可参与发票摇号活动。

记者 王淑云

感悟白族「三道茶」

○周学朝

半坡里的花桥

○北雁

穿过三滇高原的重要通道，并一度是泱泱中国最早与外邦交往的通道之一。唯独到了古村花桥，留下了它最为厚重的足音。然而那些再也找不到的骡马、车辙、人影和脚步，以及南来北往的山歌小调，却让我又略略感到一分惆怅。

